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در مثلث قائم‌الزاویه به طول اضلاع قائم  و  واحد، فاصلۀ نقطۀ تلاقی میانه‌ها از بزرگ‌ترین ضلع این مثلث کدام است؟ - 1۶۸

3

4

در مستطیلی به طول اضلاع  و  واحد، از هر دو رأس متقابل، عمودی بر قطر دیگر این مستطیل رسم شده است. مساحت متوازی‌الاضلاع حاصل، کدام - 2
است؟

۳۴

در ذوزنقه‌ای به طول قاعده‌های  و  و ارتفاع  واحد، امتداد دو ساق در نقطه‌ی  متقاطع‌اند. فاصله‌ی  از قاعده‌ی بزرگ‌تر، چه قدر است؟ - 3۶۹۲MM

165 x4
15/ 81
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A B C

 متر، از ارتفاع دکل و تیرک  متری در یک راستا   متر بر بالای برجی نصب شده است. دید چشمی ناظر به ارتفاع  در شکل مقابل دکلی به طول  - 4
است. بلندی برج چند متراست؟

۸۱٫۸۴

1



در شکل مقابل  و  نیمساز زاویه‌ی  است.  ، اندازه‌ی  کدام است؟ - 5۵AB = ۳AC = ۶۰ADADE||ABEC

4 8

A

B C

E

F

D در شکل زیر نسبت  به  کدام است؟ - 6ABCD

در ذوزنقه ای اندازه ی قاعده ها  و  واحد و طول ساق ها  و  واحد است. محیط مثلثی که از امتداد ساق ها در بیرون ذوزنقه تشکیل شود، کدام است؟ - 7۹۴۶۵

  کدام است؟ در مثلث  ، پاره‌خط  موازی میانۀ  است. نسبت  - 8(AB = AC)ABC
۲
۳

NDAM
AD

AE
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E

F

A

B

C

D

است.  اگر  و  ، آنگاه اندازه ی  کدام است؟ در شکل مقابل  و  - 9BE||CFCE||DFAB = ۵BC = ۳CD

  و  و  نقاط  و  و  را به ترتیب بر  و و  انتخاب کرده ایم. اگر در مثلث  به اضلاع  - 10

چهارضلعی  لوزی باشد، طول  کدام است؟

ABCAB = ۶AC = ۴BC = ۴DEFABBCAC

ADEFAD

A

B C

CB

،  چند برابر  است؟ در شکل زیر و و  - 11BC ∥ B′C ′AB = ۱۰cmA = ۳cmB′AC ′CC ′

B

O
A C E

D در شکل زیر  و  و  و  است. اندازه ی  کدام است؟ - 12AB ∥ CDBC ∥ DEOA = ۴AC = ۶CE
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E D

A

CB

  و  و  و  است. طول  کدام است؟ در شکل مقابل - 13∠B = ∠EAE = ۸ED = ۶BC = ۹BE

N

A

D

BC

E
در شکل مقابل  و  و  و  ، اندازه‌ی  کدام است؟ - 14DE ∥ BNDN ∥ BCAE = ۴EN = ۶AC

A

D E

CB

در مثلث  ، پاره‌خط  موازی ضلع  و  است. مساحت مثلث  چند برابر مساحت مثلث  است؟ - 15ABCDEBCAD = BD
۴
۵

EBCEBD

32

x

5

با توجه به شکل مقابل  کدام است؟ - 16x
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A B

CD

x

M

 

  برابر است با: در مربعی به ضلع  واحد، یکی از اضلاع را به اندازه‌ی   امتداد داده‌ایم،  - 17۲BM = ۱x

M N

6

4

E F

A B

CD

در ذوزنقه‌ی   خطی موازی دو قاعده از وسط دو ساق گذشته است. اندازه‌ی   برابر است با: - 18ABCDMN

A

E

B
C

D
 

  باشد، اندازه‌ی  کدام است؟   و  در شکل مقابل   است. اگر  - 19AE = AC, CE||ADAC = ۵ , AB = ۱۱BC = ۹DC

A

B C
x

x
در شکل مقابل، پاره خطی موازی  رسم شده است و  است. اندازه‌ی  چند برابر  است؟ - 20BCAB =   AC

۲
۵

xAB
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E

F CB

D
7

  و  باشد، اختلاف   به مساحت  برابر  در شکل روبه‌رو چهارضلعی  متوازی‌الاضلاع است. اگر نسبت مساحت  - 21

اندازه‌های دو پاره‌خط  و  چقدر است؟

BDEFE CF
Δ

BDEF
۲
۵

AE = ۷

AEEC

A

M N

B
P

C

، اگر   و چهارضلعی  لوزی باشد، ضلع  چند برابر طول ضلع لوزی است؟ در مثلث  - 22ABCAB = BC
۱
۲

MNP BBC

x

x + 3
A B

x-1

x +1

12

2x

 

در ذوزنقه‌ی روبه‌رو، طول پاره‌خط  کدام است؟ - 23AB

A

D E

B C
O

4 6

5 7/5

 

‌ به مساحت مثلث  کدام است؟ در شکل مقابل، نسبت مساحت مثلث  - 24OBDOCE
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C

A B

D

M N
P Q

a

b در ذورنقهی مقابل، نسبت  چقدر است؟ - 25
MN

P Q

A

M

B C

در شکل زیر  ، مساحت مثلث سایه زده چند درصد مساحت متوازیالاضلاع است؟ - 26=
MA

MB

۲
۳

A

B C

D

E

F

3

4

5
در شکل مقابل  ، اندازهی  کدام است؟ - 27EF ∥AB, DE∥ ACBD

A

B
C

D

1
2

3
E   برابر کدام است؟ ،  و  برابرند. اگر  ،  ، نسبت  در شکل مقابل سه زاویه‌ی  - 28۱۲۳AC = ۶AB = ۱۵DB

DC
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A

B

C

D

E
F

M

1

2

2

9

باتوجه به شکل و اندازه‌های داده شده، طول  کدام است؟ - 29ME

A B

CD

M

3

، بزرگ‌ترین ساق  و نقطه‌ی روی  طوری قرار گرفته که  و ، کوچک‌ترین قاعده  در ذوزنقه‌ی قائم‌الزاویه‌ی  - 30

 است. طول قاعده‌ی دیگر ذوزنقه کدام است؟

ABCD۴۱۳MADAM = ۳

B C =M̂ ۹۰∘
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طبق قضیۀ فیثاغورس داریم: گزینه 2 - 1

حال اگر  مرکز ثقل مثلث باشد و از  عمود  را بر  وارد کنیم، آنگاه داریم:

 

مطابق شکل داریم: گزینه 1 - 2

H

4

H

B

CED

FA x x-

 

در مثلث  با توجه به این مطلب که  و  موازی هستند، طبق قضیه‌ی تالس داریم: گزینه 2 - 3

BA

CD

H

M

H

2

x

 

بنابراین فاصله‌ی  از قاعده‌ی بزرگ‌تر برابر  است.

ازنقطه ی  موازي خطی موازی سطح افق رسم کرده، باتوجه به شکل و قضیه ی تالس داریم: گزینه 2 - 4

15

/ 81

8

F

E
M

D

L
/ 81

{8 + x

/ 81
/ 22

 

  داریم: ، بنابراین    نیمساز است پس   . چون  بنابر قضیه‌ی خطوط موازی و مورب نتیجه می‌گیریم  گزینه 2 - 5

C

DB

A E

   

قضیه تالس

    

B = A + A = + → BC = ۱۰C ۲ B۲ C ۲ ۶۲ ۸۲

GGGH ′BC

⇒ AH = = ۴٫۸
=SABC

۶×۸
۲

=SABC
AH×۱۰

۲

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

۶ × ۸
۱۰

= = ⇒ G = AH = × ۴٫۸ = ۱٫۶
GM

AM

GH ′

AH

۱
۳

H ′
۱
۳

۱
۳

: A + A = B → + = B → BD = ۵ABD
Δ

B۲ D۲ D۲ ۴۲ ۳۲
D۲

: A = DH × BD → ۹ = DH × ۵ →ABD
Δ

D۲

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

DH =
۹
۵

B =H ′
۹
۵

→ H = BD − DH − B = ۵ − − =H ′ H ′
۹
۵

۹
۵

۷
۵

: F ∥ AH = → = = → ۱۶ − ۴x = ۹ → x =ABH
Δ

H ′ −→−
تالس BF

AB

BH ′

BH

۴ − x

۴

۹
۵

۱۶
۵

۹
۱۶

۷
۴

= AD × AF = ۳ × x = ۳ × = = ۵٫۲۵SAFCE

۷
۴

۲۱
۴

MCDABCD

= → = → ۹x = ۶x + ۱۲ → ۳x = ۱۲ → x = ۴
AB

CD

MH

MH ′

۶
۹

x

x + ۲

MM = ۴ + ۲ = ۶H ′

M

EF ∥ DL ⇒ = ⇒ = = ⇒ x = ۲۰٫۲EF

DL

MF

ML

۲٫۲
۸ + x − ۱٫۸

۱۵
۱۸۰

۱
۱۲

=D۱
^ A۱

^AD=D۲
^ A۲

^DE = AE

۵AB = ۳AC = ۶۰ ⇒ { AC = ۲۰
AB = ۱۲

=
DE

AB

EC

AC
− →−−−−−−DE||AB
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ترکیب در صورت

، هر سه بر  عمودند پس با هم موازیند. حال: ،  و  گزینه 4 - 6

( داریم:   ( و ) از تقسیم طرفین رابطۀ )

بنابر فرض تست شکل زیر را خواهیم داشت. گزینه 4 - 7
M

A

D C

B
4

6

9

5

 
 محیط 

گزینه 3 - 8

    

اگر  را برابر  در نظر بگیریم، داریم: گزینه 2 - 9

E

F

A

B

C

D

گزینه 4 با فرض اینکه طول ضلع لوزی  باشد:   و در لوزی  اضلاع  پس داریم: - 10

x x

xx6 - x

A

B
C

E

D F

 

گزینه 3 - 11

گزینه 2 - 12

B

O
A C E

D

4 6  

 

گزینه 1 - 13

 

= =
DE

۱۲
EC

۲۰
− →−−−−
DE=AE AE

۱۲
EC

۲۰

= ⇒ = ⇒ EC = ۱۲٫۵
AC

EC

۳۲
۲۰

۲۰
EC

۳۲
۲۰

− →−−−−−−
⇒ =

AE

EC

۱۲
۲۰

ABEFDCBC

: EF ∥ AB = ⇒ = (۱)ABC
Δ

−→−
تالس FC

BC

EF

AB

EF

AB

۸
۱۲

: EF ∥ DC = ⇒ = (۲)BCD
Δ

−→−
تالس BF

BC

EF

DC

EF

DC

۴
۱۲

۱۲= ⇒ = ۲ ⇒ =

EF

AB

EF

DC

۸
۱۲
۴

۱۲

DC

AB

AB

DC

۱
۲

AB∥DC ⇒ = = =
MA

MD

AB

DC

MB

MC

۴
۹

= = ⇒ MA = ۴MA

MD

۴
۹

− →−−−−−
تفضیل در مخرج MA

۵
۴
۵

= = ⇒ MB = = ۴٫۸MB

MC

۴
۹

− →−−−−−
تفضیل در مخرج MB

۶
۴
۵

۲۴
۵

= MA + MB + AB = ۴ + ۴ + ۴٫۸ = ۱۲٫۸MAB
Δ

AM ∥DN =− →−−−
قضیه تالس AB

AD

BM

MN

AM ∥EN =− →−−−
قضیه تالس AE

AC

MN

MC

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
× = × = ۱− →−−−−

BM=MC AB

AD

AE

AC

BM

MN

MN

MC
⇒ AB × AE = AD × AC ⇒ =

AD

AE

AB

AC
=− →−−−

=
AB

AC

۲
۳ AD

AE

۲
۳

CDx

⇒ = ⇒ A = AB × AD ⇒ = ۵AD ⇒ AD =

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

BE||CF ⇒ =
AB

AC

AE

AF

CE||DF ⇒ =
AE

AF

AC

AD

AB

AC

AC

AD
C ۲ ۸۲ ۶۴

۵

CD = AD − AC = − ۸ = = ۴٫۸۶۴
۵

۲۴
۵

xAD = xADFEED||AF

ED ∥ AC ⇒ = = = = ۲۴ − ۴x = ۶x ⇒ x = AD =
DB

AB

ED

AC

۶ − x

۶
x

۴
۱۲
۵

B ∥ BC ⇒ = ⇒ = ⇒ A = CC ′ AB′

BB′

AC ′

CC ′

۳
۷

AC ′

CC ′
C ′

۳
۷

C ′

⇒ = ⇒ = ⇒ OE = ۲۵
AB ∥ CD ⇒ =

OA

OC

OB

OD

BC ∥ DE ⇒ =
OB

OD

OC

OE

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

OA

OC

OC

OE

۴
۱۰

۱۰
OE

CE = ۲۵ − OC = ۲۵ − ۱۰ = ۱۵

∠B = ∠E ⇒ ED ∥ BC ⇒ = ⇒ = ⇒ AB = ۱۲ ⇒ EB = AB − AE = ۴
AE

AB

ED

BC

۸
AB

۶
۹
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A

E

B
C

D
 

گزینه 4 - 14

N

A

D

BC

E
4

6

 

از روابط  و  نتیجه می‌گیریم  ، پس:

می‌دانیم در دو مثلث با ارتفاع‌های یکسان نسبت مساحت‌ها برابر نسبت قاعده‌هاست. مطابق شکل داریم: گزینه 2 - 15

 
دو رابطۀ فوق را بر هم تقسیم می‌کنیم:

 

با توجه به موازی بودن اضلاع، از قضیه‌ی تالس داریم: گزینه 3 - 16

طبق نتيجه‌ي قضيه‌ي تالس در مثلث  : گزینه 1 - 17
A B

CD

x

M2 1

2 N

 

  و يك بار در مثلث   مي‌نويسيم: قضيه‌ي تالس را يك‌بار در مثلث  گزینه 1 - 18

M N

6

4

E F

A B

CD
 

روش دوم: نکته: بطور کلی اگر وسط های  ساق ذوزنقه را به هم وصل کنیم، خط میانگین ذوزنقه به دست می آید و داریم:

M N

A B

CD

NM

 

 بنابراین

باتوجه به شکل داریم: گزینه 3 - 19
 

 

بنابر قضیه تالس می‌توان نوشت:

پس:    .

ED ∥ NB ⇒ = (۱)
AE

AN

AD

AB

ND ∥ BC ⇒ = (۲)
AD

AB

AN

AC

(۱)(۲)=
AE

AN

AN

AC

= ⇒ AC = ۲۵
۴

۱۰
۱۰

AC

= = =
SEBC

SAEB

EC

AE

BD

AD

۵
۴

= =
SEBD

SAEB

BD

AB

۵
۹

= ⇒ = = ۲٫۲۵

SEBC

SAEB

SEBD

SAEB

۵
۴
۵
۹

SEBC

SEBD

۹
۴

= ⇒ ۶ + ۲x = ۱۵ ⇒ x =
۲
۵

۳
۳ + x

۹
۲

AMD

= ⇒ = ⇒ X =
MB

AM

BN

AD

۱
۳

x

۲
۲
۳

ABCBDC

⇒ MN = MF − NF = ۳ − ۲ = ۱

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

A C : = ⇒ NF = = ۲B
Δ NF

AB

۱
۲

AB

۲

B C : = ⇒ MF = = ۳D
Δ MF

CD

۱
۲

DC

۲

۲
⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

MN =
AB + DC

۲

=M ′N ′
|AB − DC |

۲

: MN = = ۱
۶ − ۴

۲

CE||AD, AE = ۵ , BE = ۱۱ − ۵ = ۶

= ⇒ =
CD

AE

BC

BE

CD

۵
۹
۶

CD = ۷٫۵
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گزینه 4 - 20

پاره خط  موازی ضلع  است و 
A

B C
x

x
D E

  در نتیجه  است. پس از خلاصه کردن خواهیم داشت 

( است(: باتوجه به داده‌های سوال خواهیم داشت ) ارتفاع وارد بر قاعده‌ی متوازی‌الاضلاع )قاعده‌ی  گزینه 4 - 21

 

، حال بنابر نتیجه‌ی قضیه‌ی تالس، می‌توانیم برابر )*( را به صورت زیر بنویسیم: اما چون  متوازی‌الاضلاع است، پس 
A

E

F CB

D
7

 

  

راه حل دوم: چون   است، بنابر قضیه‌ی تالس داریم:

اگر طول ضلع لوزی  باشد: گزینه 2 - 22

A

M N

B
P

C

y

x
x

x
x

z

 

  :بنابراین

، چون پاره‌خط  با قاعده‌های ذوزنقه موازی است، پس طبق قضیه‌ی تالس نتیجه می‌شود که:  در ذوزنقه‌ی  گزینه 4 - 23

x

x + 3
A B

x-1

x +1

M N

K P

 

  

 پس شکل به صورت زیرخواهد شد که با رسم خطی از رأس  موازی ساق  خواهیم داشت:

A B

M N

K P

6
6

6

L

S

3

6

6

4

2

گزینه 4 - 24

، پس ‌ وارد می‌کنیم، از آنجا که  ، پس طبق عکس قضیه‌ی تالس،  . از  و  به ترتیب عمودهای  و  را بر امتدادهای  چون 

، بنابراین داریم:

DEBCAC =   AB
۵
۲

= ⇒   =  
AD

AB

AE

AC

x

AB

AB − x
۵
۲

AB
۵
۲

x = AB − x
۵
۲

۵
۲

x = AB
۵
۷

hBF

= = ⇒ = = ⇒ =    (∗)

S
E CF

Δ

SBDEF

FC ⋅ h
۱
۲

BF ⋅ h

۲
۵

BF

FC

۵
۴

− →−−−−−−−−−−
۵  ترکیب صورت در مخرج BF

BF + FC

۵
۵ + ۴

BF

BC

۵
۹

BDEFBE = BF

= ⇒ = ⇒ ۳۵ + ۵EC = ۶۳ ⇒ ۵EC = ۲۸
DE

BC

AE

AC

۵
۹

۷
۷ + EC

⇒ EC = = ۵٫۶ ⇒ AE − EC = ۷ − ۵٫۶ = ۱٫۴
۲۸
۵

AB||EF

= ⇒ = ⇒ CE = = ۵٫۶
BF

FC

AE

CE

۵
۴

۷
CE

۲۸
۵

AE − CE = ۷ − ۵٫۶ = ۱٫۴

x

x + y = (x + z) ⇒ x + z = ۲(x + y) (I)
۱
۲

NP∥AB ⇒ =
z

x + z

x

x + y

= ⇒ z = ۲x−→−
(I) z

۲(x + y)

x

x + y

= = = = ۳
BC

x

x + z

x

x + ۲x

x

۳x

x

MNPKAB

=    ⇒    =
MA

AK

NB

BP

x

x + ۳
x − ۱
x + ۱

⇒    + x = + ۲x − ۳  ⇒   x = ۳x۲ x۲

MNP

M S : AL||KS =   ⇒    =K
Δ

→
AL

KS

MA

MK

AL

۶
۳
۹

⇒   AL = ۲   ⇒   AB = AL + LB = ۲ + ۶ = ۸

= =
AD

DB

AE

EC

۴
۵

DE||BCBCBHCH ′DEDE||BC

BH = CH ′
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A

D E

B C
O

4 6
H H

باتوجه به قضیهی تالس در مثلثهای  و  داریم: گزینه 3 - 25

همچنین داریم:

بنابراین داریم:

مساحت مثلث و متوازی الاضلاع را برحسب سینوس زاویه  بدست می‌آوریم. بنابر فرض چهارضلعی  متوازی الاضلاع است پس  درضمن طبق قضیه تالس گزینه 1 - 26
داریم:

A

M

B
O

N

P
C

x

x

y

y3

22

3

. چهار ضلعی  متوازیالاضلاع است پس  و  گزینه 1 - 27
A

B C

D

E

F

3

4

5

x 3

از قضیه‌ی تالس به صورت زیر استفاده می‌کنیم: گزینه 3 - 28
A

B
C

D

1
2

3
E

  داریم: طبق قضیه‌ی تالس در  و  گزینه 2 - 29
A

B

C

D

E
F

M

1

2

2

9

 

  داریم: مجدداً با استفاده از قضیه‌ی تالس در 

نکته: در هر مثلث قائم‌الزاویه، مجذور وتر برابر مجموع مجذورات اضلاع قائمه است. گزینه 3 - 30

= = ۱   ⇒   S(B E) = S(C E)
S(B E)D

Δ

S(C E)D
Δ

BH × DE
۱
۲

C × DE
۱
۲

H ′
D
Δ

D
Δ

⇒   S(B E) − S(O E) = S(C E) − S(O E)D
Δ

D
Δ

D
Δ

D
Δ

⇒   S(O D) = S(O E)   ⇒    = ۱B
Δ

C
Δ S(O D)B

Δ

S(O E)C
Δ

ABDBDC

⇒ MN =

= = ⇒ MP =
MP

AB

MD

AD

۱
۲

AB

۲

= = ⇒ PN =
PN

DC

BN

BC

۱
۲

DC

۲

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

a + b

۲

= = ⇒ MQ = ⇒ PQ = MQ − MP =
MQ

DC

AM

AD

۱
۲

DC

۲
a − b

۲
=

MN

PQ

a + b

a − b

NMNPBNP = ۳x

ON∥AM ⇒ = ⇒ = ⇒ ON = x
ON

AM

CN

AC

ON

۲x

۳y

۵y

۶
۵

= = = = = ۲۰%
SMNO

SMNPB

MN × NO sin N
۱
۲

MN × NP sin N

ON

۲NP

x
۶
۵

۲(۳x)

۱
۵

ADEFDE = AF = ۳AD = EF = ۵

DE ∥AC = ⇒ =−→−
تالس DE

AC

BD

AB

۳
۳ + ۴

x

x + ۵

⇒ = ⇒ x =
۳
۴

x

۵
۱۵
۴

= ⇒ AE = AC = ۶۲^ ۳^

= ⇒ E ∥AD ⇒ = = =۱^ ۲^
DB

DC

AB

AE

۱۵
۶

۵
۲

A CB
Δ

A DC
Δ

= ⇒ ED = ۴

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

A C :     FM ||BC ⇒ = =B
Δ AF

FB

AM

MC

۱
۲

A D :    ME||CD ⇒ = =C
Δ AE

ED

AM

MC

۲
ED

− →−−−−−−

=
AM

MC

AM

MC ۱
۲

۲
ED

A DC
Δ

ME||CD ⇒ = = ⇒ ME = = ۳AE

AD

ME

CD
− →−−
ED=۴ ۲

۲ + ۴
ME

۹
۱۸
۶
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A B

CD

M

3
1

1

2

5

1 3

12

x

A M :   MB = = = ۵B
Δ

A + AM ۲ B۲
− −−−−−−−−−

√ ۹ + ۱۶
− −−−−−

√

B C :    MC : = = ۱۲M
Δ

B − MC ۲ B۲
− −−−−−−−−−−

√ ۱۶۹ − ۲۵
− −−−−−−−

√

{ ⇒ = ⇒ sin = sin ⇒ = ⇒ x = = ۷٫۲
+ =M̂۱ M̂۲ ۹۰∘

+ =B̂۱ M̂۱ ۹۰∘
B̂۱ M̂۲ B̂۱ M̂۲

۳
۵

x

۱۲
۳۶
۵
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